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Office de la Formation Professionnelle
et de la Promotion du Travail

Direction Recherche et Ingénierie de la Formation

Examen de passage, formation initiale

Session juin 201 E/

Filiére : Electmmécaﬂlqua des sys!émes aummaﬂséy
Niveau : 78— . A o -

Corrigé de f’apre-uve .
théorique _=#

Durée : 4h _ Baréme . /40 ﬂs
. Baréme
I.  Donner la signification des codes de désignation des conduits suivants
1- NF-USE-IRO5-PE21 - _ 0,75
2- NF-USE 32(MRB) 500 . : f0,75

1- NF-USE : Marque de conformité
IRO : Isolant Rigide Ordinaire (Type de conduit)
5 ! Degré de résistance mécanigue

F : Non propagateur de la flamme
E : Etanche

21 Héférenf:ede mm:fuaf

2- NF-USE : Marque de conformité
32 : Diamétre extérisur en mm
MRB : Métallique Rigide Blindé
5 : Degré de résistance mécanique
00 : Tenue aux température ( Pas d'exigence particuliere)

I

Une pompe fonctionne & 120°C et Ia distance de l'arbre moteur & sa base est
700 mm. ’
Calculer la différence de hauteur que devra avoir la pompe par rapport au /1.5
moteur sachant que pour le récepteur :
« g 100 °C une expansion de 0.5
« #120°C une expansion de 0.75
» 4150 °C une expansion de 1.00
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il
Ia dilatation thermigue moteur = 0.7 x 0,33 =0.231 mm
La dilatation thermique du récepteur = 0.7 X 0.75 = 0.525 mm
L a différence de hauleur de la pompe par rapport au moteur est
0.525 -0.231 = 0.294 mm

I, Soit le circuit électronique & transistor ci-contre:

1= De quel type de montage s'agit-il 7

2- Pour Vesi=Vsez=0,7V, calculer la tension Vez
aux bornes de fa résistance Rg.

3- Sachant que le coefficient d'amplification du
transistor Qs vaut B:=150, calculer les le
courant du collecteur du transistor Q.

4- Calculer Ig; le courant de base du transistor
Q, sachant que le coefficient d'amplification

_ dutransistor Q; vaut ;=100 .

. 5- Calculer le coefficient d’amplification de tout
le montage ﬁm.m .
6- En déduire le rble de ce moniage

/0.5
£

1.5

i,

1- Montage Darfington

2- Vez= Ver-Vaesr-Vie: = 3,6V

3- lco= leo= Veo/Re = 18mA Donc ley = lgy = Isz = lc/B2 = 0,12mA

4= gy = lpvld = 1,2mA

5- Butantage = lcalcr ou B"Bz= 15000

6- Le gain en courant du Darfington est égal au produit des gains de chaque
{ransistor

" |IV=_Le piston d'un vérin_a une surface.de 40 cm’_ et le débit de_ ce vérin estde .
72 lmin. Calculez :
1- La vitesse de sorfie de la tige. A
2. La duréé de la course si celle-ci fait 30 em. . /0.5

V-
{. V= QS =72/ 40x107° = 180 dm/min
2. t=d/V = 304180 = 0,016min = 1s

1.5

Ouwlit 3

Outil 2
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2- Quel est le diametre de pergage pour passer le taraud M 30 x 3.5
3- Quelle lecture indigue linstrument ci-dessous ;

4- En soudage & l'arc électrique, de quoi dépend le chmx de Fintensité du
courant électrigue? S

£

/M

/1

s |3 Type d'assemblage—

v

1- Outil 1. Tampon fileté, pour le contréle du taraudage ; pame entre et partie | - -
n'enfre pas.

- Outil 2 : Bague filetée, pour contrdle du filatage.
- Outil 3 : Alésoir fagon Paris, pour finir et calibrer un trou préalablement percer

2- Diamétre de pergage= diamétre du taraudage — le pas = 30-3.5 =26.5mm
3- L=17.08 mm -

4- Le choix de lintensité du courant électrigue en soudage & l'arc électrique
dépend de

L'épaisseur du métal & souder
Diamétre de la baguetfe du soudage
Position du soudage

Composition de la. matiére a souder e

L

VI.  Saitle montage de la figure :

Fe 1K0

Wil

A1 220 0
A
16 Vae P 100 Ko Ag 4.7 K0
@ oo a@®
T 19 o1 K
< 1uF
R : A2

1- Ds quef type d' Emargage s'agitil. Expliguer le fonclfonnement du montage.
2- Calculer I'angle de retard & I'amorgage sachant que le potentiométre P est

sur la valeur 40 k() et que la tension maximale de la gachette est Vgr=2,5V
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4. Quel est 'avantage gue présentfe ce type damargage par rapport &
I'amorgage résistif en régime alternatif ?

3- Tracer les formes dondes des signaux suivants. /2
s Latension de la source o.(f)
s La fension aux bornes du condensateur V(1)
s [ atension a la charge Ug(l)
» | a fension anode cathode du SCR Vax(t). P

1- 1l s°agif de I'amorgage par circuit RC. On obtient 'amorgage aprés le
déphasage de la tension imposé par le condensateur C, ainsi que la valeur
du courant & la gachette doit atteindre le minimun suffisant.

2- L'angle de refard & 'amorgage a est composé de l'angle ¢ de déphasage
-entre la tension de-la-source et V, la tension aux bomes du condensateur et -
! angfe 6 pour que V; afteint Ie seull Ver aver :

et 8= Arcsin [Vev/(N2%es)]= 6,34°
dold a=g@+8= 271,871°

3- Les allures:

N
\/

\/

Um/ VA
NN
/.

VARV

4- L'avantage que présente ce type d'amorgage est que langle d’amorgage

peut arriver jusqu'a 1807, contrairement & I'amorgage résistif en régime

allernatif o il ne dépasse pas 90°

(G @= Arctg[(Ry+F)* C*2ni] = 85,47° i P 555705 MAEEOMGER] Il
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vil. ' N
Soit le circuit dlectrique suivant: '

A

. 4

1
rRill Rz R3

Uae
4BV AT 36V AT Tav At

L

B

“Avec R1=R2=R3=20): . - -
1- Utiliser le théoréme de Millmann au ,no!nm pour ca!curar!a fensmn U,m ..... /1.5

- 2= En déduire l'intensité et le sens des courants électriques qui circulent dans-| HE" -'
les trois résistances du circuit. !

Vil, A
o I -
1- On appligue Millmann au point A : 1 12 ISL
UAB=[48/2+36/2+72/2] / )
[1/2+1/2+1/2]=52V R1 R2 R3

2- I1= (52-48)/2= 2A + + zonr L
12 (52.96)/2= 54 4BV ) 36V Y T2V

13= (72-52)/2= 10A i 4

B
-

VI,
o L installation électrigue d'un atelier est composée de :
S0, LT S =_M;_: Un moteur électrique.d'une puissance de 4KW, un_rendement.de| .|
114=0,75 et un facteur de puissance cos@,=0,75
= Mz > Un moteur électrigue d'une puissance de 2KW, un rendement de
nz=0,8 et un facleur de puissance cos@;=0,75

- Re: Une résistance chauffante dont la puissance Pr.=1,5KW
- 20 lampes de 100W chacune

&-

soaz. ) M2 Re Xu1...L20 )

=

1- Calculer la puissance active P, la puissance réactive Q et la puissance /2,5
apparente S de linstallation.
2- Calculer son facteur de puissance . : /1
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3- Calculer les courants I, ef [; des moteurs M, et Mz respectivernent, le /2
courant Ig. de la résistance Re et le courant tolale Iy des lampes.
4- Calewler le courant totale de linstallation | /0,5
5. Refrouver le courant | de l'installation par la méthode graphique ef lracer /2
le diagramme vectoriel.
6- Caleuler la valeur de la capacité C & ajouter pour 'amélioration du facteur 1,5
de puissance & la valeur cos'=0,95 o
Vi,
1- La puissance aclive P:
P=PM!+PM2+PHE+PL =
Avac PH]‘:‘UQ ?5=5,33KW
Puz=2/0,8=2,5KW
Pre=1,5KW
P=20"0,1= 2KW
"Donc P=5,33+2,5+1,5+2=11,33KW
- La puissance réactive Q:
Q=Qu1+Quez car les lampes et la résistance RC ne consomment pas la
puissance réactive
Avec Qui=Pu: "tg{arccos 0,75)=4, TOKVAR
Quz=Pue tg(arccos 0,75)=2, 20KVAR
Donc Q=4,70+2,94=6,90KVAR
- La puissance apparente !
S=V(F*+Q%)=13,24KVA
2- cos®=F/S5=0,85 donc FP%=85%
¢- a5 ()
3- 1;=Py/(E*cosd,)=32,32A _ ;
1:=Pyz/(E*cosdz)=15,15A . = | YYo=
Inc=Pr./E=6,82A .ﬂ L
li=P./E=59,1A
- . B a_
- 4o =sE=6081A okt B Tl Pt K o] .
TN T - ',W
5- On a 1,=32,32 {__arccos 0,75 Donc 1,=24,24+j21,38.- d,g
I:=15,15 arccos 0,75 Done l;=11,364/10 j
In=6,82 - _gv L I';r:‘ﬂ q,);: 1;1131';( o
et 1=9,1 4 24/ %
Donc I=(24,24+11,36+6,82+9,1)+j(21,38+10) _
|=51,524/31,38 ‘
Dou J=(51,62°+31,38%) ¢_tg-1(31,38/51,52) w 2= Tty =Aflaot]
160,32  31,35° o M3
* b= i.%rf:Ii.im%
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6- Soit Q" Ia nouvelle puissance réacfive de Tinstaliation
~-Ona Q’-P*tgremcasﬂ 95)=3,72KVAR
Donc la puissance réactive Q¢ consommé par la capac.lté & esf
Qc=Q-Q'=3, 18KVAR
D'autre part on a Qc=E%Xcz donc C=Qu/(2nfE?)=209uF

Soit le montage grgﬂﬂﬁcm‘eursufvant :

Les amplificateurs opérationnels utilisés sont identiques et feur tension
d'alimentation est +~ 15V

1-  Donner les noms des circuits réalisés par chacun des amplificateurs
opérationnels AQy, AQ;, AD; et AQy

2. Calculer les fensions Uy, Us et Ug dans les points A, B et C .- /2.5

respectivernent, el la tension de sorfie Usama
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Vil
-]f -

_ _A{uns: Usortie = e = 13,8V

Ay Circuit fnverseur.

Ay : Cireuif non inverseur. _

AQs : Circuit amplificateur de différence (soustracteur amplificateur).
AOy : Circuit suiveur (répéteur).

Un= (-3,3KQ/KQ) * (-1,5V) = 4,95V
Ug= [1+ 22KOQ/2,2KQ] * TV = 11V
Up= 33KOVT0KQ * (Ug-Uy) = 20V
Useniis= Ug = 20V

Done la fension de sorfie a atfeint la saturafion. D'ot sa valeur se safure a
environ 15V-1,2V=13,8V.

R | TP i A i ) ki
- Compléter les vues du dessin de définition ci-dessous : . PR T - p——

=
I

e i e e e
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